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1. การเตรียมสไลดสด เพื่อศึกษาเยื่อบุขางแกม ตองหยดน้ําเกลือความเขมขน 

0.85% แทนการหยดน้ํากลั่นเพราะสาเหตุใดเปนสําคัญ 
 1) ทําใหเซลลคงรูปไมแตก   
 2) ทําใหเซลลมีชีวิตสามารถทํางานไดตามปกติ 
 3) ทําใหเซลลขยายใหญขึ้นงายตอการศึกษา 
 4) ทําใหโครงสรางภายในเซลลหยุดอยูกับที่  
2. ถานําปลาน้ําเค็มมาเลี้ยงในอางปลาน้ําจืด ปลาน้ําเค็มจะตายเนื่องจากสาเหตุใด 
 1) แรธาตุเขาสูรางกายมากเกินไป 
 2) สูญเสียน้ําออกจากรางกายมากเกินไป 
 3) ไมสามารถแลกเปลี่ยนแกสโดยใชเหงือกได 
 4) ไมสามารถขับน้ําสวนเกินออกไปไดทัน  
3. สารประกอบเชิ งซอนในขอใดใหสารละลายในน้ํ าที่ มี สีที่ แตกต างจาก

สารประกอบในขออื่น 
 1) Cu2O   2) Cu[(NH3)4SO4] 
 3) Cu[(H2O)5SO4]  4) CuSO4  
4. ธาตุสมมติ A, B และ D มีคาพลังงานไอออไนเซชัน (IE) ลําดับตางๆ ดังนี้  

ธาตุ IE1 IE2 IE3 IE4 IE5 IE6 IE7 IE8 
A 1210 8200 10300 15800 17200 20000 28200 42300 
B 940 1500 8700 9800 11000 18000 25000 38000 
D 720 1400 2900 4200 5500 6800 7920 36500  

 ขอใดถูกตอง 
 1) สารประกอบคลอไรดของ A มีสูตร ACl3 
 2) สารประกอบออกไซดของ B และ D คือ BO2, D2O  
 3) สารประกอบระหวาง A และ D เปนสารไอออนิก 
 4) สารประกอบคลอไรดของ A เปนกรด  
5. ยิงลูกกระสุนปนใหเคลื่อนที่ในแนวราบ ขอความตอไปนี้ขอใดถูกตอง 
 1) กระสุนปนตกถึงพื้นหลังจากกอนหินที่ปลอยใหตกอยางเสรีในแนวดิ่งจาก

ความสูงเทากัน 
 2) กระสุนปนตกกระทบพื้นพรอมกับกอนหินที่ปลอยใหตกอยางเสรีในแนวดิ่ง

จากความสูงเทากัน 
 3) กระสุนจะเคลื่อนที่เปนเสนตรงไมตกพื้น 
 4) กระสุนจะตกถึงพื้นกอนกอนหินที่ปลอยใหตกอยางเสรีในแนวดิ่งจาก  

ความสูงเทากัน  
6. นิวเคลียสของ Th234

90  จะมีองคประกอบเปนอะไรบาง 
 1) นิวตรอน = 234  โปรตอน = 90  อิเล็กตรอน = 90 
 2) นิวตรอน = 90  โปรตอน = 90  อิเล็กตรอน = 234 
 3) นิวตรอน = 144  โปรตอน = 45  อิเล็กตรอน = 45 
 4) นิวตรอน = 144  โปรตอน = 90  อิเล็กตรอน = 90 

 
 
 
 
 
 
 
  
7. จงพิจารณาวาขอใดถูกตองสําหรับ “ธาตุกัมมันตรังสี” 
  ก. ธาตุกัมมันตรังสีทุกชนิดมีคาพลังงานยึดเหนี่ยวในนิวเคลียสต่ํา 
  ข. ธาตุกัมมันตรังสีหนึ่งๆ มีคาครึ่งชีวิตคงที่เสมอ 
  ค. การสลายตัวของนิวเคลียสที่ปลดปลอยแอลฟา เบตา หรือแกมมา    

แมเพียงอยางหนึ่งก็จะสามารถทําใหเปลี่ยนสภาพเปนนิวเคลียสของ 
ธาตุใหมได 

 1) ก. 2) ก. และ ข. 3) ข. และ ค. 4) ก., ข. และ ค.  
8.  

สถานีตนทางกรุงเทพมหานคร  
สถานีปลายทาง ออก ถึง ระยะทาง (km) 
นครสวรรค 12.00 น. 14.30 น. 239 

นครศรีธรรมราช 17.00 น. 05.00 น. 789 
นครราชสีมา 21.00 น. 24.00 น. 349 
นครพนม 17.30 น. 05.00 น. 679 
สกลนคร 21.00 น. 00.30 น. 459  

 อัตราเร็วเฉลี่ยในการเดินทางจากสถานีตนทางกรุงเทพมหานครไปยังสถานี
ปลายทางที่จังหวัดใดนอยที่สุด 

 1) สกลนคร   2) นครพนม 
 3) นครราชสีมา   4) นครศรีธรรมราช  
9. อายุเปรียบเทียบ (Relative Age) ทางธรณีกาลสามารถหาไดโดยใชขอมูลใด 
 1) ครึ่งชีวิตของธาตุ   2) การลําดับชั้นหิน 
 3)  การเกิดภูเขาไฟ   4) คาบอุบัติซ้ํา  
10. บริเวณใดตอไปนี้เกิดแผนดินไหวมากที่สุด 
 1) แนวรอยตอลอมรอบมหาสมุทรแปซิฟก 
 2) แนวรอยตอภูเขาแอลปในทวีปยุโรปกับภูเขาหิมาลัยในทวีปเอเชีย 
 3) แนวสันกลางมหาสมุทรแอตแลนติกและมหาสมุทรอินเดีย 
 4) แนวชายฝงดานทิศตะวันตกของทวีปอเมริกาเหนือและอเมริกาใต 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) ทําใหเซลลคงรูปไมแตก 
   การศึกษาเซลลเยื่อบุขางแกมตองใชน้ําเกลือ 0.85% เพื่อรักษา

สภาพของเซลล โดยน้ําเกลือ 0.85% เปน Isotonic Solution กับเซลล  
2. เฉลย 4) ไมสามารถขับน้ําสวนเกินออกไปไดทัน 
   เมื่อนําปลาน้ําเค็มมาเลี้ยงในอางปลาน้ําจืด ปลาน้ําเค็มจะไมสามารถ

ขับน้ําสวนเกินออกไปไดทันเนื่องจากน้ําที่อยูรอบๆ ตัวปลาจะมีสภาพเปน
สารละลายไฮโพโทนิก คือ มีความเขมขนต่ํากวาสารละลายในตัวปลา น้ําจึง
เคลื่อนที่เขาสูตัวปลาเปนสาเหตุทําใหปลาน้ําเค็มตาย 

3. เฉลย 1) Cu2O 
   โลหะทรานซิชันสามารถเกิดสารประกอบที่มีสีแตกตางกัน ทั้งนี้    

สีของสารประกอบเชิงซอนสวนมากขึ้นอยูกับเลขออกซิเดชันของโลหะทรานซิชัน
และชนิดของลิแกนด ในขอนี้สารประกอบทุกชนิดเปนสารประกอบเชิงซอนของ
ทองแดง (Cu) เมื่อพิจารณาสารประกอบแตละชนิดจะไดวาเลขออกซิเดชันของ 
Cu ใน Cu[(NH3)4SO4], Cu[(H2O)5SO4] และ CuSO4 มีคาเทากับ +2 
ในขณะที่เลขออกซิเดชันของ Cu ใน Cu2O มีคาเทากับ +1 ดังนั้น Cu2O จึง
ใหสารละลายในน้ําที่มีสีที่แตกตางจากสารประกอบในขออื่น  

4. เฉลย 3) สารประกอบระหวาง A และ D เปนสารไอออนิก 
   จากคาพลังงานไอออไนเซชัน A เปนธาตุหมู 1 และ D เปนธาตุหมู 

7 ดังนั้นสารประกอบระหวาง A และ D จึงเปนสารไอออนิก  
5. เฉลย 2) กระสุนปนตกกระทบพื้นพรอมกับกอนหินที่ปลอยใหตกอยางเสรี

ในแนวดิ่งจากความสูงเทากัน 
   ยิงกระสุนปนใหมีความเร็วตนในแนวราบเปนการเคลื่อนที่วิถีโคง 

(Projectile) ซึ่งมีความเร็วตนทางแกน y (แนวดิ่ง) เปนศูนย ดังนั้นวัตถุจะ
เคลื่อนที่ในแนวดิ่งเชนเดียวกับการตกอยางเสรี จึงจะตกถึงพื้นพรอมกับวัตถุที่
ปลอยตกอยางเสรีจากความสูงเทากัน  

6. เฉลย 4)  นิวตรอน = 144  โปรตอน = 90  อิเล็กตรอน = 90 
   XA

Z  สัญลักษณของธาตุนี้หมายถึง 
    Mass No. = A = จํานวนโปรตอน + จํานวนนิวตรอน 
    Atomic No. = Z = จํานวนโปรตอน = จํานวนอิเล็กตรอน 
    ∴  234 = p + n 
   และ 90 = p = e 
    ∴  n = 234 - 90  =  144 อนุภาค  
7. เฉลย 2) ก. และ ข. 
   ก. ถูก เพราะธาตุกัมมันตรังสีทุกชนิดมีคาพลังงานยึดเหนี่ยวใน

นิวเคลียสต่ํา 
   ข. ถูก เพราะธาตุกัมมันตรังสีหนึ่งๆ มีคาครึ่งชีวิตคงที่เสมอ 
   ค. ผิด เพราะการสลายตัวของนิวเคลียสถาปลดปลอยแกมมา

อยางเดียว ไมสามารถเปลี่ยนสภาพเปนนิวเคลียสของธาตุใหมได  
8. เฉลย 2) นครพนม 
   นครสวรรค vav = 2.5

239  = 95.60 km/hr 

   นครศรีธรรมราช vav = 12
789  = 65.75 km/hr 

   นครราชสีมา vav = 3
349  = 116.33 km/hr 

   นครพนม vav = 11.5
679  = 59.04 km/hr 

   สกลนคร vav = 3.5
459  = 131.14 km/hr 

 
9. เฉลย 2) การลําดับชั้นหิน 
   อายุเปรียบเทียบ (Relative Age) ใชขอมูลจากซากดึกดําบรรพ

และการลําดับชั้นหิน  
10. เฉลย 1)  แนวรอยตอลอมรอบมหาสมุทรแปซิฟก 
   แนวรอยตอลอมรอบมหาสมุทรแปซิฟกจัดเปนบริ เวณที่ เกิด

แผนดินไหวคอนขางรุนแรงและมากที่สุด คิดเปนรอยละ 80 ของการเกิด
แผนดินไหวทั่วโลก 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


